

# GAZETA HUNEDOAREI

ORGAN INDEPENDENT CULTURAL, SOCIAL ȘI DE INFORMAȚII

## ABONAMENTUL :

pe un an . 100 Lei || pe 3 luni . 25 Lei  
pe 6 luni . 50 Lei || un exemplar 2 Lei

## APARE SĂPTĂMÂNAL

SUB CONDUCEREA UNUI COMITET DE REDACȚIE

## ADMINISTRAȚIA :

Deva, Strada Regina Maria 12

## In străinătate

fără îneoială că se petrece o întinsă propagandă, foarte contrară țării noastre, nu-mai astfel se pot explica multele și neîntreruptele svonuri, cari prezintă în cele mai negre colori, întreaga noastră viață socială, economică, financiară și politică.

Ziarele din străinătate înșiră între cele mai senzaționale vești, că în România e revoluție, sau foamete, ba mai vestesc și apropiatul dezastru economic și financiar. Chiar și tulburările din Bulgaria le prezintă mai grave fiind aceasta în vecinătate cu țara noastră. Până când și America pretinde achitarea împrumuturilor de războiu în primul rând dela noi.

Din toate acestea se poate întrevădea, în ce măsură și cu ce aparate diabolice lucrează dușmanii noștri neîmpăcați și acolo afară, pentru micșorarea reputației țării noastre, discreditarea ei, ba chiar pentru nimicirea ei. Și tot din acestea se mai poate observa și mulțimea precum și felul acestor dușmani ai țării.

Cetățeanul străin desinteresat, dat fiindu-i, să treacă granița în țara noastră, cu surprindere observe, că la noi e altă viață și toate altcum de cum el le presupunea, după cele auzite despre această țară și nu

unul a constatat și constată cu plăcere, că la noi este și azi mai bine, de cât în alte țări învecinate sau chiar mai depărtate.

Firește că în această acțiune de compromitere în afară a țării noastre, pe acești dușmani îi favorizează și nepăsarea și desinteresarea noastră. Noi ținem de mai bine și mai folositor parcă, a ne cheltui energiile spirituale și bunurile materiale în lupte electorale frate contra frate, în loc de-a ne aduna toți cei „de-o mamă și de-o seamă“ la un loc, îndreptându-ne toți spre acest mic front amenințător și periculos, care se apropie tot mereu și taie deadreaptul în viața noastră și a fiilor și nepoților noștri.

Se lăpădam dela noi „a pizmei răutate și oarba neunire“, ca astfel întârindu-ne, în fața cetății noastre să se sfarme puterea dușmanului.

## Molima.

Scârboasa molimă a fraudelor, abuzului de situație și a necinstei în manipularea avutului străin, a început a-și arăta colții și în orașul nostru. Baccilii acestei boale, azi atât de molipsitoare, s'au ivit în persoana alor trei tineri funcționari dela posta locală, cari uilându-și de datorința lor de funcționari, se delectau prin a desface epistolele sosite din America,

cău'ând după dolarii câștigați cu sudoare de bieții compatrioți înstrăinați și trimiși de aceștia familiilor rămase acasă, pentru-ca în urmă niște uități de sine, prin fraudă necinstită să se lăfaiască prin cele birturi. Până când oare se mai tolerează astfel de agenți provocatori ai necinstei? Până când oare această rană infecțioasă va mai fi suferită să infecteze corpul funcționarilor cinstiți? Față de astfel de persoane uitate de sine, cari prin procedura lor rod ca viermele la reputația noastră, ponegrindu-ne înaintea străinătății, se cere cel mai sever paragraf al legii.

Când se va afla oare o mână de fier, care se curme odată pentru totdeauna aceste proceduri păcătoase?

## CULTURALE.

*Sâmbătă, 9 Mai a. c. trupa dnului Protopopescu va da o reprezentație teatrală în sala teatrului orașenesc din loc, predându-se piesa „Păcatul tati“, comedie în 3 acte. Ne place a crede și sperăm, că publicul se va ști achita de datoria ce-o are față de arta națională și deci vom putea înregistra prezența unui public cât mai numeros, cu atât mai vârtos, căci numai foarte rar ni-se dă prilej a saluta în mijlocul nostru pe reprezentanții Thaliei române.*

*În cadrul „Astrii“ din Deva în 15 Maiu, întru comemorarea zilei dela 1848, centrul „Astrii“ ne trimite ca conferențiar pe Dl. Prof. Căndea.*

## Mărturisirile unei cursiste.

De ELVAS.

Deși a încetat războiul cu cursistii, bănuiesc că pacea încheiată nu poate fi o pace durabilă, ci e numai un armistițiu temporal după care războiul va reîncepe cu mai multă furie.

Rostind cuvântul „Cursist“ putem deștepta fel de fel de sentimente în sufletul auditorului.

Acest „epitet“, ca să-i zic așa, a început să fie discutat până și de cel mai neînsemnat muritor din România-Mare.

„Cursistii, nu trebuiesc asimilați cu profesorii, domnule!“ — zicea într'o zi un negustor. „Ar fi o mare nedreptate pentru cei din urmă!“

— Cursistii, asimilați cu noi, profesorii?! Asta nu se poate! Au pus și ei mâna pe câte-o diplomă; — după un pelerinaj de două luni de zile la cursurile de vară dela Cluj și acum să fie în rând cu noi, care ne-am mâncat tinerețea pela universități?! — ar fi prea mult! Ne-am simți chiar jicniți să stăm alături cu ei! Ne-a lovit în existență, domnilor, deciziunea ministerială din „Monitorul Oficial“ ziceam noi cursistii. Auzi d-ta, să ne micșoreze salariul și să ne oblige și la 18 ore! Asta este pur și simplu o degradare.

Astfel de deciziuni spun drept, că te deprimează, îți ia toată pofa de muncă.

Să zicim că noi suntem profesori buni și că cei mai buni sunt numai titrații; atunci de

ce ține Ministerul ca orele cele mai multe să fie făcute de către profesorii cei mai nevoiași? Nu e măsura aceasta în dauna învățământului?

Ne-a chemat statul când a avut nevoie de noi și acum ne dă cu piciorul. Aceasta este curat batjocură!

— „Am venit să înființez o școală în orașul dumneavoastră“, zicea o directoare către un director; „vă rog să-mi recomandați profesori pentru câteva specialități!“

Iar când directorul începu să-i enumere, dânsa adaugă: — „dar vă rog, nu dintre cursiști!“

În zadar a căutat directorul să-i argumenteze că sunt cursiști, care se pot măsura chiar cu profesorii titrați; mai mult încă, că unii dintre ei sunt chiar oameni superiori: noua noastră directoare a rămas cu convingerea că tot ce este cursist nu-i bun.

Iar în cele din urmă, când i-a spus directorul, că la școala lui sunt numai cursisti, a rămas foarte nedumerită.

De ce??! Poate auzise că școala aceea merge bine și că este una dintre cele mai bune școli și se 'ntrebă: „Oare și din Nazaret poate să iasă ceva bun?!“

Dar să nu mai lungim vorba. După cum anul trecut era la modă „Tutank-Amen“ și dorea toată lumea să-l poarte, azi e la modă „Cursist“ și doresc toți să-l distrugă.

Este deci timpul să ne întrebăm cum s'a născut acest „Cursist“. Cum a hălăduit cinci

ani, fără să se împiedice nimeni de el și pentru ce a devenit acum atât de hidos?

Iată atâtea întrebări la care vom încerca să răspundem.

După înfăptuirea României Mari, s'a simțit lipsă de tot felul de funcționari, dar mai ales de profesori și învățători, căci acestia trebuia să formeze pe toți ceilalți.

Universitățile și școlile normale nu mai funcționaseră ca să mai deie contingente nouă, iar cerințele deveniseră cu mult mai mari decât înainte de războiu, pentru că să lărgiseră hotarele.

Conducătorii nu puteau sta cu mâinile în sân și să se vaicăre că n'au puteri didactice de nici o categorie, fără ca să ia vre'o măsură.

Incontestabil, că măsura cea mai bună care se putea lua și care s'a luat de altfel — ar fi fost să se înmulțească numărul fabricilor de categorii de puteri didactice.

Această măsură reclamă însă timp. Până să absolveze noii recrutați, trebuiau să treacă ani de zile iar puteri didactice se cereau atunci momentan.

Și totuși, nu s'au zăpăcit conducătorii, au judecat cu sânge rece ceea ce aveau de făcut și deodată le-a venit în minte ceea ce făceau Nemții, când nu puteau avea „veritabilul“.

Au înființat fabrici de suragate de puteri didactice, — ca să zicem așa, — cu credința că aceste suragate vor putea deveni veritabile

## Cronica teatrală.

Marți, 28 Apr. trupa teatrului maghiar a jucat opereta „Cele trei grații” în care s'au remarcat prin vioiciunea interpretării: Gálly, Perényi, Felhő, Csóka și Kozma.

Vineri, 1 Mai, s'a jucat comedia „Imbrățișează-mă”. În această piesă, în care amorul învinge prejudițiile trecutului aristocrat, s'au achitat bine de rolurile lor: Pálly, Illés, Kiss, Felhő, Csóka, Farbaky și Mihályi.

Opereta „Sultana” reprezentată Duminecă, 3 Mai, prin muzica și dansurile ei a plăcut mult publicului prezent. Au stârnit mult haz: Gálly și Felhő. Prin interpretarea plastică a rolurilor s'au remarcat: Kürthy, Bera, Jódy, Csóka și Farbaky.

Precum suntem informați, trupa dlui Gáspár face deja pregătiri pentru reprezentarea piesei „Fatalitatea”, scrisă de marele nostru istoric d-l Nicolae Iorga.

Piesa „Fatalitatea”, pe lângă marile succese ce le-a avut pe scenele teatrelor naționale din București și Cluj, a fost reprezentată cu mare succes, în traducere maghiară, și pe scenele teatrelor maghiare din Cluj și alte orașe. Subiectul piesei având un efect de-o adâncă pătrundere asupra auditorului.

Mercuri și Joi, 6 și 7 Mai, se va juca opereta „Căpitanul cântărei” iar Vineri, 8 Mai, „Femea învingătoare”

## Zece Mai.

*E 10 Mai! . . . O, ce splendoare  
In natura re'nviată,  
Totul par'că se îmbracă  
Intr'o haină fermecată.  
Cerule darnic își revarsă  
Din bogata sa comoară,  
Preste 'ntreg cuprinsul țării,  
Binecuvântata mană.*

*E 10 Mai, e sărbătoare!  
Toată Româniea saltă,  
Focul sacru se aprinde,  
Fum de smirnă se înalță.*

*E 10 Mai, e bucurie!  
Doina viu răsună'n codru,  
Mii de flori, scâldate'n rouă,  
Delectează trecătorul.*

*E 10 Mai, e ziua sfântă.  
Vestitoarea desrobirii,  
Ziua mare de'nălțare-a  
Unui neam ce-și sfrânse sbirii.*

*E 10 Mai, să sune goarna,  
Bucium, fluer să doinească!  
Azi e ziua ce măreață  
Pentru țara românească.*

*E 10 Mai! . . . Și parcă-ți spune,  
Că e frumos și se cuvine  
Ca în inimi să vibreze  
Și-o ferbinte rugăciune:  
Pentru Rege și Regină;  
Pentru Neam și pentru Țară;  
Pentru cei ce'n lupte grele  
Astă „zi” ne-o câștigară.*

I. Sântimbrean.

## Ajutoare și subvenții din fondurile județene pe 1924 și 1925, pentru scopuri de binefacere și culturale.

Dăm mai în jos fără nici un comentariu o icoană fidelă și autentică a repartizării fondurilor județene pentru asistența publică și culturală, cu convingerea că acești numeri vorbesc de la sine, despre rezultatele stăpânirii proprii asupra destinului nostru.

1. O. O. din R. filială Deva Lei 50.000  
2. Invalizii din Războiul Iihala Deva Lei 10.000  
3. Muzicii Regimentului 4 Grăniceri Lei 20.000  
4. Ajutoare trupelor teatrale Lei 40.000  
5. Ajutor subvenție școlii de arte Lei 300.000  
6. Ajutor corului bis. gr. or. rom. Deva Lei 10.000  
7. Ajutor pentru repararea bis. gr. or. rom. Deva Lei 100.000  
8. Ajutor pentru construirea bustului Avram Iancu Lei 20.000  
9. Ajutor Reuniunii de muzică și cântări Câmpuri Lei 20.000  
10. Ajutor Liceului „Decebal” pt. concursul de gimnastică Lei 30.000  
11. funcționarilor pentru procurare de combustibil, la centru Lei 81.200  
12. Idem. la plăși Lei 81.800  
13. Ajutor bisericii gr. cath. Deva 20.000  
14. Subv. „Tinerimea Română” București Lei 10.000  
15. Subv. Liceului „Decebal” pentru orchestra Lei 35.000  
16. Ajutor studenților în medicină Cluj Lei 1.000  
17. Ajutor școlii de arte și meserii Dobra Lei 40.000  
18. Ajutor copiilor de funcționari Lei 8.000  
19. Ajutor pentru repararea bis. gr. or. rom. Ilia Lei 50.000  
20.

Ajutor bisericii gr. or. rom. Geoagiu-Joseni Lei 10.000  
21. Ajutor bisericii gr. or. rom. Geoagiu-Suseni Lei 50.000  
22. Pentru diferite ajutoare de boale, etc. asordate funcționarilor cca 40.000 Lei  
Suma totală 1,027.000 Lei din fondul a administrației generale al județului.

Ajutoare pensionarilor jud. cca 25.000 Lei  
Ajutoare pensionarilor și văduvelor de notari cca 15.000 Lei.

Ajutoare prevăzute în bugetul adm. generale pe exercițiul 1925.

1. Pentru școala de arte și meserii Deva Lei 350.000  
2. Pentru școala de notari Lugoj Lei 15.000  
3. Pentru liceul „Decebal” Deva, ajutor care s'a chitat Lei 50.000  
4. Pentru liceul „Avram Iancu” Brad Lei 40.000  
5. Pentru spitalul Deva Lei 50.000  
6. Burse din ajut. studenților universit. din județ plătită la cca 16 studenți universit. Lei 100.000  
7. Ajutor societ. O. O. din R. filială Deva Lei 50.000  
8. Ajutor societ. Invalirii „Răsboiu” filială Deva Lei 20.000  
9. Ajutoare bis. gr. or. rom. din județ Deva din care s'a plătit Lei 200.000.

Bisericii St. Andreș Lei 100.000, Biserica Săulești Lei 5.000, Biserica Cristur Lei 3.000, Biserica Măgura Lei 5.000, Biserica Bampton Lei 3.000. Total plătite 116.000.

10. Pentru scopuri culturale și de binefacere Lei 100.000,  
11. Ajutor corului bis. gr. or. rom. Lei 30.000,  
12. Ajutor societ. sportive Deva Lei 10.000,  
13. Ajutor reuniunii meseriașilor Români Lei 10.000,  
14. Burse studenților copii de funcționari cca la 16 elevi copii de funcționari Lei 100.000,  
15. Alte burse pentru școala de arte, școala de notari etc. Lei 50.000  
Total 1,175.000, Pentru ajutorarea pensioniștilor județeni Lei 30.000. Pentru ajutorarea pensioniștilor notar Lei 20.000.

## Sfaturi folositoare.

*Contra păduchilor de grădină.* La  $\frac{1}{2}$  litru făină de firez punem 30 gr. praf de pucioasă. Risipim această mestecătură pe stratul cu răsad, apoi udăm.

*Cenușa de lemn este bună ca gunoi în grădina de legumi.*

*Urzicele opărite și tocate mărunț, mestecate cu făină de cucuruz sau țărățe, ajută la desvoltarea puilor.*

cu timpul și că: „Tot e mai bine ceva, decât nimic”.

Astfel au luat ființă cursurile de toate categoriile; și în vara anului 1919 s'au înființat cursurile de profesori la Cluj.

Cum și de unde s'au recrutat acei cursiști? Noutatea aceasta, însoțită de condițiile de admitere, s'a publicat și prin gazete.

a) Se cerea să fie absolvent de liceu sau de școală normală.

b) Să mai aibă și alte studii laterale sau de specialitate.

c) Să fi funcționat cel puțin cinci ani în învățământ.

d) Să se fi distins atât prin activitatea de dascăl, cât și prin diferite lucrări pe terenul literar, științific, sau pedagogic etc.

Era deci o selecționare.

Candidații trebuiau să se supună unui examen de admitere: prin urmare o altă selecționare.

Și dacă nu s'a putut găsi de cei care să îndeplinească toate condițiile amintite, s'a găsit de aceia care le-au îndeplinit măcar în parte.

S'au prezentat la examen un număr destul de mare de candidați iar de reușit — bineînțeles — au reușit mai puțini.

S'au început cursurile la Cluj, sub conducerea unora dintre cei mai distinși profesori din vechiul regat și Transilvania, dintre care cei mai mulți erau profesori universitari.

Cine a urmat aceste cursuri?

În genere, învățători și învățătoare și o mare parte de preoți teologi, dintre care unii mai funcționaseră și ca învățători, iar alții nu.

Erau învățători, care aveau vechimea de 5 ani sau mai mulți ani în învățământ; s'au strecurat însă și de aceia, care abia ieșiseră de pe băncile școlii și în special acestea erau cursiste. Ele au fost primite cu condiția că vor avea dreptul să funcționeze numai la școlile civile (acele școli aveau numai patru clase).

Cei cu vechime fuseseră admiși pe baza meritelor didactice, iar ceilalți pe baza mediilor din diplomele de absolvire.

Că vor fi fost și de aceia, care vor fi pătruns la cursuri cu un simplu bilet de recomandare, o cred, — dar fără astfel de excepții nici nu se putea; câți nu trec și astăzi bacalaureatul sau chiar examenile universitare în felul acesta, sau ocupă chiar posturi pe calea aceasta.

Va să zică fiecare trebuia să fie absolvent de liceu sau de școală normală.

Cursiștii din 1919 erau aproape numai din teritoriile alipite. Dacă s'au strecurat, câțiva regățeni.

Cei din vechiul regat știau mai multă matematică și franceză; dar nici cei din Ardeal nu rămăneau mai pe jos, cu câtă latină și germană posedau.

Și dacă la început a fost diferență de număr de clase între învățătorii recrutați din vechiul

regat și cel din Transilvania, când a început munca cot la cot, s'a dovedit că cei cu șase clase au dat cel puțin aceleași rezultate, pe care le-au dat și cei cu opt clase.

Era și natural să fie așa, pe deoparte că cei din teritoriile alipite avuseseră de sacrificat foarte multe ore pentru limbile streine.

Iar pe de altă parte, se știe că înainte de războiu, în școlile normale din vechiul regat într'au elevi și eleve cu câte 2—3—4 și chiar 5 clase secundare și aprofundarea materiei din școlile normale în cei șase ani atunci se putea face foarte temeinic.

Cursurile din 1919 au fost o muncă intensă, atât pentru propunători, cât și pentru auditori.

Le putem numi chiar clipe de sacrificiu, atât pentru unii, cât și pentru alții.

Prelegerile au fost atât de concentrate, în cât după o durată de trei luni s'au ținut examene după regulamentul universitar — va să zică altă selecționare — și li s'a dat cursiștilor — bineînțeles celor reușiți — îndreptățirea de a fi profesori practicanți de specialitățile respective, la toate școlile românești din ținuturile alipite.

Directorii acestor școli, erau în general profesori titulari vechi, fie din teritoriile alipite, fie din vechiul regat.

(Va urma.)

**Nutreț bun pentru găini.** Prin numeroase cercări s'a dovedit, că găinile ouă mult și se îngrășe, hrănite fiind cu un fel de pâine, ce se pregătește din 3 părți cartofi fierți, curățați de coajă și apoi pisați și 2 părți țărățe de grâu sau orz. Aluatul, ce astfel dobândim, se pune la dospit și apoi se coace în cuptor deodată cu aluatul de pâine. Cât ce s'a coapt încâtva, pâinea de cartofi se scoate; altcum s'ar învârtoșa prea tare. Ea se dă găinilor zi de zi, în porții mărișoare.

**Ingrășarea rațelor.** În osebire de găște, care adesea se supun la îndopatul atât de crud cu de-a sila, rațele de îngrășat ar trebui ținute la un loc curat și aerisit unde li-se dă de mâncare din greu, apă însă numai pentru beut. Drept nutreț potrivit servește cucuruzul (porumbul) fierț și făina de ovăs, hrișcă sau de orz în amestec cu lapte smântănit. Urmând astfel, rațele se îngrășe bine în timp de cel mult 20 zile.

## INFORMAȚIUNI.

— Anunțăm cu părere de rău, că Dl. Prof. Iuliu Josan, cu ziua de azi a eșit din comitetul de redacție al gazetei noastre.

— Logodnă. Elisabeta Wikiszali, Ilia și Ionel Stan, Timișoara, logodiți.

— Școala normală din Deva a făcut cu elevii cl. V. o excursie la Lupeni și la Petroșeni, unde au dat și serbări. Liceul a făcut cu cl. V-VI-VII excursie la Arad-Oradia-Cluj. Despre acestea vom scrie mai amănunțit în numărul viitor.

— Serbarea de „10 Mai“ se va serba în orașul nostru cu fastul convenit acestei mărețe zi din istoria neamului nostru. Publicul este invitat a lua parte în număr cât mai impunător.

— Cadavru în Mureș. Săptămâna trecută a fost aruncat la țarm cadavrul unei femei. Identitatea nu s'a putut constata încă.

— Așasinat. Pe linia ferată, între Ilia și Burjuc, s'a aflat cadavrul unei femei, care, precum s'a constatat, a fost omorâtă și jefuită de indivizi necunoscuți și apoi pusă pe linia ferată, spre a se șterge băuniala omorului. Cazul se cercetează.

— Accident. Dl. Andronic Filip funcționar la Parchetul local, pe când venea cu bicicleta dinspre Balata, la cotitura drumului din Șoi-muș, a fost întimpinat de un om beat, care pe lângă toată precauțiunea d-lui Filip, a fost lovit de bicicletă și doborât la pământ. Dus apoi acasă, preste noapte a sucombat. S'a constatat însă că moartea i-a provenit, nu în urma accidentului, ci în urma alcoolului.

— Victima alcoolului. Locuitorul P. Pui, mergând dela birt beat turtă spre casă, a căzut într'o baltă, unde apoi s'a înecat.

— Pavarea străzii Călugăreni, care duce la cimiter, s'a început deja. Lucrările decurg cu zor, așa că nu peste mult vom avea în oraș cu o stradă regulată mai mult.

— Apa murdară din strada Domnița Elena, provenită dela hotelul Crucea-Albă, va fi condusă în canalul principal din strada Regina Maria. Ar fi de dorit însă ca și din acest canal să se conducă murdăria de fapt undeva, căci prin grățiile de scurgere es mirosuri nu prea plăcute.

— Convocare. Domnii avocați înscriși în corp la baroul Deva sunt invitați cu onoare a participa la adunarea generală deliberativă, ce se va ține în ziua de 24 Maiu 1925. la orele 2 d. a. în Palatul de justiție, etaj II., sala Nr. 88. cu următoarea ordine de zi: 1. Cuvânt de deschidere, rostit de decanul baroului. 2. Des-

batere asupra proiectului de buget întocmit pe anul 1925. 3. Raportul anual al consiliului către adunarea gen. pe anul 1924. 4. Socoțile baroului pe anul 1924. 5. Adresa Uniunii avocaților din România Nr. 158—1925 privitoare la împrumuturile pe seama avocaților. 6. Eventuale propuneri independente, cari se vor înainta în scris consiliului în așa timp, ca să fi sosit cu 8 zile înainte de data adunării generale. 7. Inchiderea adunării. Dacă adunarea generală nu se va putea constitui din cauza lipsei numărul legal de membrii (jumătate din numărul avocaților înscriși), a doua adunare se va ține cu orice număr de membri prezenți la 31. Maiu 1925. orele 2 d. a. în acelaș loc. Participarea la adunare desbătându-se bugetul conform art. 61. alin. 3. din legea p. org. și unific, corp de adv. este obligatorie și lipsa nejustificată dela adunare dă loc la amendă. Deva, la 17. Aprilie 1925. Dr. Iustin Pop, decan.

— Arpad Ersek, șefinginer silvic pensionat, a deschis în Deva, Str. Principele Carol No 53, un birou privat de inginer. Primește măsurarea și prețuirea proprietăților pentru agricultură (moșii), pregătirea planurilor de exploatare; planuri pentru exploatare de păduri; parcelări de moșii, precum și orice fel de lucrări în legătură cu acestea.

— Convocare. Membrii adunării generale a comitetului școlar dela școala secundară de fete gr. I. din Deva sunt rugați a lua parte la adunarea generală a comitetului, care se va ține la 17 Mai a. c. ora 11 în cancelaria direcțiunii. I. Mihu, președintele comitetului școlar.

— Publicațiune. Conform dispozițiilor din decretul regal Nr. 5658—923 pentru stabilirea impozitului ecvivalent la cifra afacerilor spre a să putea fi efectuate plățile sunt a să înainta cererile de către cei interesați în termen de 8 zile la administrația financiară sau percepției aparținătoare. *Oficiul de control.*

— Aviz. Pentru semnarea zilelor de solvire pe lux și cifra afacere pe luna Aprilie 1925. Pe luna 6 Maiu ABC, 7. DEF, 8. GHI, 9. KL, MNO, 12. PRS, 13. TU, 14. VZ. *Perceptorii.*

— Vaccinări și revaccinări în Deva. Vaccinările copiilor născuți în intervalul 1 Ian. 1924—1 Ian. 1925, și revaccinările copiilor în etate de 10—12 ani se vor executa la 6, 7, 8 l. c. în Sala festivă a primăriei. Iar pentru colonia ciangăilor în școala primară de stat în 9 l. c.

— Banca Comercială și Industrială Deva. Se publică spre cunoștința generală, că în ziua de 13 Maiu a. c. orele 3 p. m. se va ține licitațiune în biroul Băncii de Amanetele scăzute și nearanjate până în ziua de 28 Februarie a. c. *Direcțiunea.*

— „Menirea omului“ este titlul unei cărți în traducere românească, scrisă de naturalistul Béla Bicsérdi din Făgăraș. Tratează despre felul de traiu, care asigură — dupăcum spune autorul — redobândirea sănătăței și a tinereței, precum și o viață lungă, fericită, fără boli și suferințe. Se poate procura dela traducătorul Dr. Aurel Gerasim, judecător în Sibiu sau dela alte librării românești din țară (la Librăria „Foaia Poporului“ încă se află) pentru prețul de 40 lei și 4 lei porto.

— Aviz. Profesorul Ioan Cocișiu dela școala normală din Făgăraș a scris și atipărit în broșură o cuvântare ocazională de 10 Maiu, care se vinde cu suma de 5 Lei în favorul bibliotecii școlii normale de învățători din Făgăraș. Vă atragem atențiunea asupra acestei broșuri spre a fi procurate pe seama bibliotecilor școlare, Revizor școlar: V. Anastasiu.

— Aviz medical. Dl. Dr. Adolf Marton medic pentru morburii interne și de copii, împreună cu soție-sa, d-na Dr. Hedda Lanyi medic dantistă, plecând la începutul lunii Mai pe vre-o câteva săptămâni în străinătate, în călătorie de studii, pe această durată își vor sista ordonanțele.

— Vrei să nu încărungi? Folosește vestitul Regulator de păr „CARBORIN“ care după scurtă folosință îi redă părului culoarea originală nu e vâpșeală! Una sticla 25 lei. Prepară: Farmacia lui Aladár Erős Deva.

— Doamnă predă lecții din limba franceză. Str. Aurel Vlaicu 19.

Giranți: I. Sântimbrean, I. Mihu.

## Poșta Redacției.

Dlul S în B. Cele trimise nu se pot publica, din cauză că nu putem contribui la descalificarea unei autorități românești. Cel implicat avându-și organele lui suprioare, dacă te crezi sigur în cele afirmate și poți produce dovezi suficiente, adreseazăte lor și credem că răul se va remedia.

## LOC DESCHIS.

Ministerul Justiției. Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vreo înțâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnatul cu cel mai profund respect rog pe baza documentelor aici acludate a mă primi de cetățenie română.

Sub A. aclud declarația mea că doresc a fi cetățean român și că renunț la cetățenia bulgară; sub B. un certificat oficios din care reese că am ocupație și posed aici avere; sub C. certificatul de moralitate din care reese că sunt om nepedepsit și că locuiesc mai bine de 10 ani în țară; sub D. estras din registrul stărei civile pentru căsătorii, conform căruia m'am căsătorit aici luând de soție o cetățeană română și a-mi libera certificat.

Pe baza acestor acte rog incuviințarea cererii mele și subsemnez.

Hunedoara, la 10 Mai 1923.

Cu tot respectu: Petru Georgi

## Onorate autorități!

Vă rog a da atențiune următoarei mele plângeri:

Subsemnatul, brutar în comuna Simeria, mă susțin împreună cu familia mea, lucrând din greu ziua și noaptea, pentruca să pot fi membru folositor societății și țării.

Cu toate astea, în seara de 30 Martie 1925 la ora 9 a venit la mine, pe când eu nu eram acasă, un domn controlor, anunțând pe soție-mea cu cuvinte strajnice, că a venit să recviizeze făina, luând din ea cu forța.

Când apoi l-am interpelat pentru aceasta, mi-a răspuns între 3 martori, că înzadar îl denunț pe cale legală, eu n'o să primesc dreptate nicăieri.

Cu stimă: Dobra Avram.

## Mulțumită publică.

Tuturora, cari fie cu prezența la înmormântare, fie în alt mod au nuzuit a alina durerea noastră nemărginită suferită prin încetarea din viață a iubitului nostru soț, tată și neam Árpád Nádasdy, și pe această cale își exprimăm mulțumita recunoscătoare.

Familia Nádasdy.

Pentru cele cuprinse în această rubrică Redacția nu ia răspundere.

Ministerul Muncii, Cooperățiunii și Asigurărilor Sociale.  
Casa Cercuală din Deva.

Nr. E. 304—1925.

### Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 19 Maiu 1925 oara 9 a. m. va avea loc I. licitațiune, iar în ziua de 27 Maiu oara 9 a. m. a II. licitațiune în Comuna Băița prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului Prima mină de aur prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. 304—1924 și anume:

Obiectele: Diferite mobile de birouri 50.000 Lei. Suma totală Lei 50.000.

Această vânzare se face în baza art. XLVI. din 1883, §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație: a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare), celelalte obiecte cu  $\frac{3}{4}$  a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare (estimare.)

Dat Deva, la 2 Maiu 1925.

152 1 1

Șeful secției: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperățiunii și Asigurărilor Sociale  
Casa Cercuală din Deva.

Nr. 2234—1925.

### Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 20 Maiu 1925 oara 3 d. m. va avea loc I. licitațiune, iar în ziua de 27 Maiu 1925 3 oara d. m. a II. licitațiune în Comuna Cugir prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului Oltean Simion prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. 2234—1925 și anume:

Obiectele: Una vaca tarcat roșu 1.000. Lei. Suma totală 1.000 Lei.

Această vânzare se face în baza art. XLVI 1883, din §§ 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație:

a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare) celelalte obiecte cu  $\frac{3}{4}$  a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 1 Maiu 1925.

151 1 1

Șeful secției: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperățiunii și Asigurărilor Sociale.  
Casa Cercuale din Deva.

Nr. 2296—1924.

### Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 29 Maiu 1925 oara 10 a. m. va avea loc I. licitație, iar în ziua de 6 Iunie 1925 oara 10 a. m. II. licitație în Comuna Coroest Tyea prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând deb. Uzinele de pădure Coroesti prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. 2296—1924 și anume:

Obiectele: 10 vagon lemne de foc 20.000 Lei. Suma totală 20.000 Lei.

Această vânzare se face în baza art. XLVI din 1883, §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație:

a) La I-a licitație, toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare) celelalte obiecte cu  $\frac{3}{4}$  a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerarea și sub prețul de strigare (estimare).

Dat Deva, la 1 Maiu 1925.

150 1 1

Șeful secției: Klimstein.

Ministerul Muncii, Cooperățiunii și Asigurărilor Sociale.  
Casa Cercuală din Deva.

Nr. 2350—1924

### Publicațiune de vânzare.

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 2 Iunie 1925 oara 3 p. m. va avea loc I. licitațiune iar în ziua de 9 Iunie oara 3 p. m. a II. licitație în Comuna Vețel-Lesnec prin care se va vinde averea mișcătoare aparținând debitorului Intrepr. Forestr. Rom. prevăzută în procesul-verbal de sichestru Nr. 2350—1924 și anume:

Obiectele: 20 Vagoane lemne de foc 40.000. Lei. Suma totală: 40.000 Lei.

Această vânzare se face în baza art. XLVI. din 1883 §§. 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73 și 74.

Condițiile de licitație: a) La I-a licitație toate obiectele a căror valoare nu întrece 1000 Lei se vor vinde și sub prețul de strigare (estimare), celelalte obiecte cu  $\frac{3}{4}$  a prețului.

b) La II-a licitație se vor vinde fără considerare și sub prețul de strigare (estimare.)

Dat Deva, la 2 Maiu 1925.

149 1—1

Șeful secției: Klimstein.

### Local pentru prăvălie!

Dau în chirie momentană localul meu pentru prăvălie, aflător în Deva, Piața Unirii.

Informații la proprietarul 110 2 3

Iacob Diamantstein Deva.

Dela Judecătoria de pace Hunedoara.

Nr. G. 4582—1924/2.

### Publicațiune de licitație.

Subscrisul delegat din partea judecătoriei de pace Hunedoara în baza dispoziției § lui 102, leg. exec. prin aceasta publică că în urma deciziei Nr. G. 4582—1924 valabil acestei judecătorii în cauza execuțională a urmăritului Eva Barb măr. Dugaciu Avram, locuitoare în comuna Peștișul mare repr. prin. Dr. Desideriu Fülepp avocat în Hunedoara în contra urmăritului Dugaciu Avram murar, locuitor în comuna Lelese pentru 2600 Lei, lucrurile mișcătoare conscrise și estimate în protocolul de execuție ulterior în valoarea de 3000 Lei și anume doi purcei negri mari și se vor vinde cu intervenirea mea prin licitație publică.

Licitația se va ține și efectua pentru încasarea pretensiunii de 2600 Lei capital și cheltuielile de judecată dela licitate în suma de 554 Lei la termenul fixat pe ziua de 25 Maiu anul 1925 la oara 10 a. m. în comuna Lelesă la locuința urmăritului.

Celor ce voesc a cumpăra din cele ce se vor licita li-se atrage atențiunea conform §-lui 107, 108 leg. exec. că obiectele de sus se vind în bani în numerar celui mai mult promițator de strigare.

Dacă obiectele mai sus indicate au fost conscrise pentru asigurarea altor creditor licitație se efectueș'e și în favoarea acestora conform §-lui legea exec.

Hunedoara, la 25 Aprilie 1925.

143 1 1

Adalbert Grosz,  
delegatul judecătoriei.

Nr. G. 2927/1924.

### Publicațiune de licitație.

În cauza de execuție lui Steiner și Gidaly, contra lui Ladislau Pap, pentru 12.132 lei capital și acc. sa fixat ziua de licitațiune pe 25 Maiu 1925 ora 3 p. m. în comuna Bacia și aici la casa executatului.

S-a cuprins avere mobilă în preț de 28.000 lei. Cele cuprinse se vor licita celui mai mult promițator pe lângă bani gata, în caz de lipsă însă și cu prețul mai jos al estimării.

Deva, la 27 Aprilie 1925.

153 1 1

Szasz, esmis.

Grații, uși, ferestri de fier, șuruburi

**CINE**

voește să-și aranjeze apaduct și cameră pentru baie, să se adreseze cu deplină încredere la firma de 23 ani existentă alui

**Ștefan Szemenyei**

din Deva, Str. Principele Carol, dela care va primi lucru bun, solid și punctuos, pe lângă prețuri convenabile.

Cereți ofert de prețuri!

147 1 26

Construcții de fier și lăcătușerie!

REPARARE DE MAȘINI AGRICOLE ȘI MOTOARE!  
Pompe, rezervoare pentru apă, apaducte

### Casă de vânzare!

În Deva, Str. Principele Carol No. 66 cu camere moderne neescepționabile, cameră pentru baie, parc frumos, grădină mare cu pomi.

Locuința se poate ocupa imediat.

Informațiuni la aceiaș adresă.

131 1

### Casă de vânzare

în Deva, Strada Avram Iancu No. 25.

Adresa la administrația ziarului. 137 2 3

### Atențiune.

Aduc la cunoștință onoratului public, că prăvălia mea de ghete din Strada Decebal No. 12 cu

**1 Mai a. c. am mutat în localul meu din Strada Principele Carol No. 62.**

Rog sprijinul onor. public. asigurând cea mai punctuoasă servire: **Ladislau Peer** pantofar.

145 1 2

— Gazete de modă în mare asortiment se află la librăria V. Laufer.

PIAȚA UNIRII  
No. 16.

**G. LENGYEL, DEVA**

PIAȚA UNIRII  
No. 16.

MECHANIC ȘI INTREPRINZĂTOR DE APADUCT

Reparez totfelul de mașini cu vapor, motoare de benzină, gaz și ulei brut.

Efectuesc repede și pe lângă garanță, reparări la mașini (batoze) de treerat.

Sudetez părți rupte și osii tocite de mașini. — Căptuesc laghere (bocșe)

de aramă, cu cel mai bun metal englezesc. — Efectuesc cu specialitate

montarea și aranjarea de apaducte. — Primesc montarea de apaducte pentru

orașe, institute și edificii private; canalizari, conducție pentru apa murdară etc.

Pregătesc și montez băi de abur, aranjamente de băi pentru institute, hotel, spitale.

— Efectuesc și pentru edificii private aranjarea și montarea pentru încălzitul cu vapor, apă caldă și gaz. — Efectuesc aranjarea camerelor de

baie, conform pretențiilor celor mai moderne. — Pregătesc bazine pentru apă, țintuite și în rame de vinclu. — Recomand, pe lângă cea mai largă

garanță, esceleentele pompe de apă aspirative și compresive, cu funcționare

dublă, sistem german.

136 2 52

Preliminare pun la dispoziția On. Public fără nici o taxă. — Reclamant fiind, merg și în provincie. La reclamări în scris, dau ori ce îndrumări de specialitate.